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⋄习题 1.3 待配平的方程式有 6 − 3 = 3个自由度．为方便配平可设置所有的 H
的氧化数均为 0，则 CsBH4 为还原产物，Cs2BnHn 为氧化产物（𝑛 = 9, 10, 12）．由此配平
三组方程式

7CsB3H8 −−−→ 2Cs2B9H9 + 3CsBH4 + 13H2,(1)
4 CsB3H8 −−−→ Cs2B10H10 + 2CsBH4 + 7H2,(2)
5 CsB3H8 −−−→ Cs2B12H12 + 3CsBH4 + 8H2.(3)

三式相加就得到答案1．

⋄习题 6.34 由于在合成路线的后续才引入 CsF，故 X中无 Cs，因此应当是 A的二
元氟化物（不能完全排除有 Xe的可能，但先从简单情况考虑）．于是 X是 AFn，然后尝
试 𝑛 = 1, 2, …，以及 𝜔(F) = 0.2244或者 1 − 0.2244的两种可能，可给出表 1．
表中唯有 197 的数值对应合理元素以及合理价态的化合物 AuF3．进一步这说

明该路线试图合成 Au 的高价态化合物，利用一样的方法可做出 Z 为 CsAuF6．Y
的推理是简单的，因各元素质量分数均已经给出，故直接计算就可给出原子比

Xe ∶ Au ∶ F = 9 ∶ 8 ∶ 102，这恰好可以写为 8AuF6 ⋅ 9XeF6．此可以视为原题 Y 的
正确答案2．不过事实上原题数据有误．原题干误将 Xe 的质量分数标注为 A 的，按

1关于最小系数的论证细节如下．最终方程式的一般形式为 𝑎(1) + 𝑏(2) + 𝑐(3)．后者中 Cs2B10H10 和

Cs2B12H12 的计量数为正整数表明 𝑏, 𝑐均为正整数，但 7𝑎 + 4𝑏 + 5𝑐, 2𝑎 + 𝑏 + 𝑐, 3𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐, 13𝑎 + 7𝑏 + 8𝑐也为
正整数，所以 7𝑎, 2𝑎, 3𝑎, 13𝑎亦均为整数．因为 gcd(7, 2, 3, 13) = 1，所以 𝑎也只能是整数．从而最小系数解恰为
𝑎 = 𝑏 = 𝑐 = 1,即 (1) + (2) + (3)．

2但 AuF6 是未知的化合物，由此可以断定题目条件不正确．
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1 − 0.2244/𝑛 A的原子量 0.2244/𝑛 A的原子量
1 5.5 1 65.7
2 11.0 2 131
3 16.5 3 197
4 22.0 4 263
5 27.5 5 328
6 33.0 6 394
7 38.5 7 460
8 44.0 8 525

表 1: 习题 6.34的列表分析

𝜔(Xe) = 0.3355即可给出原子比 Xe ∶ Au ∶ F = 2 ∶ 1 ∶ 17，故真实的 Y是 2XeF6 ⋅AuF5，
即 [Xe2F11][AuF6]．方程式请读者自己补全．
本题是基于当年 Bartlett研究稀有气体化学的贡献 [LB72]．
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